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Проблематика. Сучасною проблемою є визначення особливостей характеристик різних мікроор-
ганізмів для біоіндикації активності стану геофізичних параметрів середовища.  
Мета. Виявлення кореляційних залежностей між значеннями інтенсивності світіння бактерій Photo-
bacterium phosphoreum та факторами, що визначають геомагнітну активність. 
Методика реалізації. Визначались оптимальні параметри суспензії для досліджень інтенсивності 
біолюмінісценції як біоіндикатора стану геомагнітного поля. Протягом 2 місяців проводили моніто-
ринг питомої інтенсивності світіння бактерій і порівнювали її зі щоденними значеннями активності 
геомагнітного поля в умовах м. Києва в години проведення досліджень біолюмінесценції. Визначен-
ня варіацій геомагнітного поля проводилось за даними Центру прогнозу космічної погоди Націо-
нального управління океанічних і атмосферних досліджень США. Опис сонячної активності прово-
дили для “чисел Вольфа” та потоку сонячного радіовипромінювання на довжині хвилі 10,7 см. 
Результати. Було розраховано коефіцієнти кореляції змін щоденних значень інтенсивності біолю-
мінесценції бактерій та порівняно їх зі значенням К-індексу та Ар-індексу, “чисел Вольфа” і потоку 
сонячного радіовипромінювання. Визначено обернено пропорційний достовірний середній коре-

ляційний зв’язок R = 0,41 між значеннями питомої бактеріальної люмінесценції та К-індексами 
геомагнітного поля, а зі значеннями потоку сонячного радіовипромінювання встановлено достовір-
ний прямо пропорційний зв’язок. Показано, що при збільшенні інтенсивності варіацій геомагнітно-
го поля відбувається зменшення значень питомої інтенсивності біолюмінесценції бактерій. 
Висновки. Показано наявність достовірної оберненої залежності між К-індексами геомагнітного по-
ля та питомою інтенсивністю люмінесценції P. рhosphoreum, коефіцієнт кореляції у місяці з підви-

щеною геомагнітною активністю дорівнював R = 0,51. Використання автоматизованої системи 
моніторингу інтенсивності світіння люмінесцентних бактерій дає можливість краще прогнозувати в 
часі наявність збурень магнітного поля Землі. 

Ключові слова: геомагнітна активність; біолюмінесценція; біоіндикація; інтенсивність; Photobacterium 
phosphoreum. 

 
Вступ 

Збурення магнітного поля Землі є одним 

із природних факторів, які мають суттєвий 

вплив на всі біологічні об’єкти [1]. Геомагнітне 

поле впливає також на зміни в життєдіяльності 

мікроорганізмів: на швидкість розмноження, 

на ступінь патогенності тощо. При екрануванні 

мікроорганізмів від впливу геомагнітного поля 

різко зменшується їх ріст, утворюються му-

тантні штами [2].  

На зміни магнітного поля Землі вплива-

ють сильні збурення – магнітні суббурі та маг-

нітні бурі, а також слабкі збурення, які прояв-

ляються у вигляді магнітних пульсацій. Вста-

новлено, що різні типи сонячного вітру можуть 

призводити до різких збурень геомагнітної ак-

тивності, а саме до виникнення магнітних бур 

та суббур. Сонячний вітер здатен утворюватися 

при викиді корональної маси Сонця або з ко-

рональних дірок, які є джерелами швидких по-

токів сонячного вітру [3]. Стан магнітосфери 

Землі описують за допомогою різних індексів, 

які розраховують на основі наземних змін маг-

нітного поля. Для конструювання таких ін-

дексів використовують дані магнітних станцій. 

Найбільш часто використовується квазіло-

гарифмічний індекс (К-індекс), який обсер-

ваторії розраховують за тригодинний промі-

жок часу [4]. 

Відомо, що оцінку стану довкілля можна 

проводити методом біоіндикації з використан-

ням живих об’єктів: мікроорганізмів, клітин, 

популяції або спільнот. Критеріями вибору 
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біоіндикаторів є декілька чинників: швидка 

відповідь, надійність, простота використання 

та моніторингові можливості [5, 6]. Ці критерії 

вибору біоіндикаторів задовольняє викорис-

тання бактерій Photobacterium phosphoreum для 

оцінки змін геомагнітної активності [7]. Було 

відзначено, що інтенсивність світіння цих бак-

терій залежала від часу доби, і такий ефект пе-

редував або збігався з періодами підвищеної 

геомагнітної активності [7].  

Дослідження біолюмінесценції мікроор-

ганізмів показали, що вона є аритмічним про-

цесом і має імпульсний характер [8]. Були ви-

явлені морфологічні та функціональні зміни в 

культурі морських світних бактерій у періоди 

аномальних змін геомагнітного поля, а також 

при дії на клітини штучними магнітними збу-

реннями [9]. Метою цієї роботи було виявлен-

ня кореляційної залежності між інтенсивністю 

світіння бактерій P. phosphoreum та факторами, 

що визначають геомагнітну активність.  

Матеріали і методи 

Дослідження проводили на базі відділу 

фізіології промислових мікроорганізмів Інсти-

туту мікробіології та вірусології ім. Д.К. Забо-

лотного НАН України (ІМВ). Об’єктом до-

слідження був штам морських люмінесцентних 

бактерій P. phosphoreum, зареєстрований у Де-

позитарії мікроорганізмів ІМВ під номером 

ІМВ В-7071. Культивування люмінесцентних 

бактерій проводили на живильному середовищі 

такого складу (г/л): пептон – 5,0; дріжджовий 

екстракт – 1,0; NaCl – 30,0; Na2HPO4 – 5,3; 

KH2PO42H2O – 2,1; (NH4)2HPO4 – 0,5; 

MgSO4H2O – 0,1; гліцерин – 3,0 мл, агар-агар – 
20 г, вода дистильована – до 1 л [12]. До-

слідження проводили, використовуючи добову 

культуру мікроорганізмів, яка була вирощена 

на твердому живильному середовищі та по-

міщена у світлозахисну термостатовану камеру.  

Спочатку визначалися умови стабілізації 

експериментальних вимірювань вибором об’єму 

та кількості клітин досліджуваної суспензії 

люмінесцентних бактерій. Кількість клітин 

P. рhosphoreum суттєво впливала на інтенсив-

ність і тривалість світіння. Зі збільшенням оп-

тичної густини проби збільшувалось початкове 

значення інтенсивності біолюмінесценції, але 

потім воно зменшувалось у часі пропорційно 

кількості бактерій. Було досліджено три зразки 

бактеріальної суспензії об’ємом 0,1, 0,3 і 0,5 мл. 

Кожен зразок послідовно розводили та отри-

мали серію проб із різною кількістю клітин. 

Оптичну густину бактеріальних суспензій до-

сліджували на експериментальному фотолю-

мінометрі на базі фотоелектроперетворювача 

ФЕП-115 [10].  

Оскільки кисень є фактором стабільності 

прояву фонової люмінесценції бактерій (Uф), 

було з’ясовано, що його кількість у пробі 

визначає вибір об’єму проби та оптичної гус-

тини суспензії. Для інокулюму об’ємом 5 мл 

характерним було насичення киснем тільки 

верхнього шару суспензії. Інтенсивність фоно-

вого світіння була висока, але через певний 

проміжок часу різко зменшувалась. Тривалість 

світіння збільшувалась при зменшенні об’єму 

проби до 3 мл. При цьому значення на мульти-

метрі фонового рівня біолюмінесценції станови-

ло від 0,08 до 0,40 В і було на порядок вищим, 

ніж значення “темнового” сигналу (U0). Наси-

чення бактеріальної суспензії киснем відбувалось 

рівномірно, і тривалість світіння бактерій у часі 

значно зростала. Тому для досліджень інтенсив-

ності біолюмінесценції були використані сус-

пензії з оптимальним об’ємом 3 мл і визначеною 

оптичною густиною 0,1 (670 нм). 

Вимірювання фонової інтенсивності люмі-

несценції проводили в суспензії бактеріальних 

клітин, яку поміщали в хімічний стакан і вста-

новлювали під об’єктивом фотолюмінометра. 

Отриманий сигнал підсилювали та реєструва-

ли за допомогою мультиметра UK-830 LN. 

Вимірювання біолюмінесценції бактерій про-

водили через 5 хв після встановлення зразка 

під об’єктивом приладу. Дослідження інтен-

сивності світіння бактерій відбувалось у темній 

кімнаті. На першому етапі проводилось ви-

мірювання рівня “темнового” сигналу фото-

помножувача – U0, потім під об’єктив по-

міщався зразок із бактеріями P. phosphoreum і 

вимірювався сигнал від цього зразка – Uф. Ін-

тенсивність сигналу від бактерій перевищувала 

рівень “темнового” сигналу більш ніж на два 

порядки. Для подальшого аналізу використо-

вували різницю сигналів U = Uф  U0, яка була 

пропорційна інтенсивності бактеріального сві-

тіння [10]. Інтенсивність люмінесценції пода-

вали в значеннях біолюмінесцентного індексу 

(БІ), що розраховували як відношення інтен-

сивності люмінесценції дослідного зразка (Uф) 

до інтенсивності “темнового” світіння: БІ =   

= Uф/U0 (ум. од.). Проводили щоденне однора-

зове вимірювання інтенсивності світіння бак-

терій та порівнювали дані зі щоденними зна-

ченнями активності геомагнітного поля в умо-
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Таблиця: Значення коефіцієнтів кореляції показників 
геліо-геомагнітної активності із показниками питомої 
інтенсивності люмінесценції бактерій 

Показник Вересень Жовтень 
За весь час 

виміру 

W 0,28 0,46  0,2119  

F10,7 0,449 0,275 0,305  

Ap 0,128 0,49 0,41 

Кр 0,13 0,51  0,41 
 

вах м. Києва в години проведення досліджень 

біолюмінесценції.  

Для виявлення кореляційної залежності 

між значеннями інтенсивності світіння бак-

терій P. phosphoreum та факторами, що визна-

чають варіації геомагнітного поля, були вико-

ристані дані Центру прогнозу космічної погоди 

Національного управління океанічних і атмо-

сферних досліджень (Space Environment Center, 

NOAA & U.S. Air Force, США). Проводили 

щоденний тригодинний вибір квазілогариф-

мічного індексу (К-індексу), який характери-

зує інтенсивність збурень геомагнітного поля 

Землі, та Ар-індексу, що вимірюється в нано-

теслах і показує середнє значення варіацій 

магнітного поля [11]. Опис сонячної актив-

ності проводили з використанням “числа 

Вольфа” (W ), яке є показником кількості со-

нячних плям [12], та потоку сонячного 

радіовипромінювання на довжині хвилі 10,7 см 

(F10,7). Ми враховували, що потік сонячного 

радіовипромінювання складається з теплового 

випромінювання “спокійної” зовнішньої атмо-

сфери Сонця, компоненти, яка повільно змі-

нюється (пов’язаної із сонячними плямами та 

флокулами), і спорадичного випромінювання, 

пов’язаного із сонячною активністю [13]. Ста-

тистичну обробку даних і визначення кое-

фіцієнтів кореляції за Пірсоном проводили   

з використанням програмного забезпечення 

Microsoft Office Excel 2010. 

Результати 

Були визначені щоденні варіації значень 

біолюмінесценції бактерій P. phosphoreum, які 
проводили у вересні та жовтні 2015 р. Для 

досліджень інтенсивності біолюмінесценції бу-

ли використані суспензії з оптимальним об’є-

мом 3 мл та оптичною густиною 0,1 (670 нм). 

Для визначення коефіціентів кореляції між 

щоденними значеннями активності геомаг-

нітного поля (у вигляді К-індексів) та щоден-

ними оцінками біолюмінесценції бактерій роз-

раховували значення “питомої інтенсивності 

люмінесценції” (ПІЛ) за формулою 

ПІЛ = (Uф  U0)/OD, 

де OD – оптична густина. 

  Для оцінки геліо-геомагнітної актив-

ності використовували щоденні показники  

К-індексу, Ар-індексу, значень потоку сонячного 

радіовипромінювання на довжині хвилі 10,7 см 

із частотою 2,8 ГГц (F10,7) та числа Вольфа (W ), 

які визначали із загальновідомих даних Solar 

Terrestrial Activity Report [12, 13]. Для розрахун-

ків коефіцієнтів кореляції визначали середні 

місячні значення цих показників геліо-гео-

магнітної активності у вересні та жовтні 2015 р. 

У вересні ці середні значення дорівнювали: W = 

= 74,8 ± 6,23; F10,7 = 101,7 ± 2,70; Ap-індекс = 

= 13,7 ± 2,68; К-індекс = 2,6 ± 0,12. У жовтні 

ці середні значення сонячної та геомагнітної 

активності становили: W = 57,2 ± 4,87; F10,7 = 

= 104,05 ± 2,84; Ap-індекс = 14,9 ± 1,90;    

К-індекс = 2,32 ± 0,13. За два місяці вимірю-

вань були отримані такі середні значення: W = 

= 65,9 ± 3,99; F10,7 = 102,9 ± 1,93; Ар-індекс = 

= 16,1 ± 2,78; К-індекс = 2,5 ± 0,09. Ці середні 

щомісячні значення показників геліо-геофізич-

ної активності були використані при розрахун-

ках значень коефіцієнтів кореляції показників 

за Пірсоном із показниками питомої інтенсив-

ності люмінесценції (ПІЛ) окремо по місяцях 

досліджень та за весь час вимірювань, як пода-

но в таблиці. 

Рівень статистичної достовірності для 

коефіцієнтів кореляції між “числом Вольфа” та 

питомою інтенсивністю люмінесценції стано-

вив р  0,1, і отриманий результат є статистич-

но недостовірним. Було зроблено припущення, 

що на значення ПІЛ суттєво не впливає зміна 

кількості сонячних плям. Кореляційний зв’язок 

між показниками F10,7 і ПІЛ був прямо за-

лежним і статистично достовірним: R = 0,305 
(р  0,02). А між значеннями коефіцієнтів ко-

реляції показників К-індексу та Ар-індексу і 

ПІЛ існує статистично достовірна (р  0,04) 

обернена залежність. Це дає можливість при-

пустити, що варіації питомої інтенсивності біо-

люмінесценції бактерій P. phosphoreum досто-

вірно, але різнонаправлено, корелюють із по-

казниками F10,7, К-індексу та Ар-індексу, і мо-

жуть слугувати біологічним тестом таких ва-

ріацій геомагнітної активності.  

При дослідженнях причин оберненої коре-

ляційної залежності між значеннями К-індексу 

та Ар-індексу і ПІЛ проводились моніторингові 
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Рисунок 1: Частота розподілу значень К-індексу (бали) варіацій геомагнітного поля за 2 місяці з 1.09 по 31.10 2015 р. 

 

Рисунок 2: Частота розподілу значень питомої інтенсивності люмінесценції бактерій (ум. од.) за 2 місяці з 1.09 по 31.10 2015 р. 

 

Рисунок 3: Щоденні зміни питомої інтенсивності біолюмінесценції бактерій та К-індексів варіацій геомагнітного поля    
у вересні 2015 р.: 1 – питома інтенсивність люмінесценції; 2 – геомагнітна активність, К-індекс 

 

Рисунок 4: Щоденні зміни питомої інтенсивності біолюмінесценції бактерій та К-індексів варіацій геомагнітного поля     
у жовтні 2015 р.: 1 – питома інтенсивність люмінесценції; 2 – геомагнітна активність, К-індекс 

дослідження К-індексу та інтенсивності біо-

люмінесценції бактерій протягом двох місяців 

(з 1.09 по 31.10.2015) у м. Києві. В цей період 

значення К-індексу найчастіше дорівнювали 1, 

2 чи 3 балам, що відповідно вказувало на від-

сутність магнітних збурень, на невеликі збу-

рення та на слабкі геомагнітні бурі. Малі гео-

магнітні бурі зі значеннями 4 бали спосте-

рігались 8 і 12 вересня та 4 і 8 жовтня (рис. 1). 

За цей же період часу питома інтенсив-

ність люмінесценції змінювалась, як показано 

на рис. 2. 

Були побудовані графіки щоденних змін 

питомої інтенсивності біолюмінесценції бак-

терій та К-індексів варіацій геомагнітного поля 

за вересень і жовтень 2015 р. (рис. 3, 4), для 

яких були визначені різні значення коефі-

цієнтів кореляції (див. таблицю). 
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Як видно з таблиці, визначені коефіцієнти 

кореляції показників К-індексів та питомої 

інтенсивності люмінесценції в різні місяці до-

сліджень були істотно різними. Так, у вересні 

коефіцієнт кореляції становив R = 0,13, що 

свідчило про незначний обернений кореляцій-

ний зв’язок (менше 50 %) між геомагнітною 

активністю та питомою інтенсивністю світіння. 

Але у жовтні коефіцієнт кореляції становив  

R = 0,51 (р  0,02), що вказує на сильну обер-

нену кореляційну залежність між цими показ-

никами, яка може бути пов’язана з різницями 

щоденних помісячних значень К-індексу за 

досліджуваний період. У вересні переважали 

щоденні значення К-індексу 3, що відповідає 

слабким магнітним бурям, а у жовтні домі-

нували щоденні значення К-індексу 2, тобто 

невеликі магнітні збурення, при яких істотно 

збільшувалася ПІЛ (рис. 3, 4). А в середньому 

за два місяці коефіцієнт кореляції показників 

К-індексів та питомої інтенсивності люмі-

несценції дорівнював R = 0,41 (р  0,01). 

Зроблено припущення, що при збільшенні ва-

ріацій геомагнітного поля відбувається змен-

шення значень питомої інтенсивності біолю-

мінесценції бактерій. Використання автомати-

зованої системи моніторингу інтенсивності сві-

тіння люмінесцентних бактерій дасть змогу отри-

мати збіг у часі реєстрації ПІЛ та К-індексів 

при магнітних бурях, і це дає можливість кра-

щої біоіндикації наявності збурень магнітного 

поля Землі. 

Обговорення 

Біоіндикація геомагнітної активності за 

участі люмінесцентних бактерій Р. phosphoreum 

потребує певних умов для формування необ-

хідного масиву біологічних і геофізичних да-

них. Для цього було визначено оптимальні па-

раметри суспензії біолюмінесцентних бактерій 

і показано, що для отримання необхідної ін-

тенсивності та тривалості біолюмінесценції 

доцільно використовувати суспензії об’ємом 

3 мл з оптичною густиною 0,1 (670 нм). При 

цьому насичення бактеріальної суспензії кис-

нем відбувається рівномірно, і в результаті три-

валість світіння бактерій у часі зростає.  

Визначений коефіцієнт кореляції між по-

током сонячного радіовипромінювання та ін-

тенсивністю біолюмінесценції показав наяв-

ність позитивного достовірного кореляційного 

зв’язку R = 0,305 (р  0,02). А між значеннями 

К-індексів геомагнітного поля та інтенсивніс-

тю біолюмінесценції визначена статистично 

достовірна обернена залежність із середнім 

коефіцієнтом кореляції R = 0,41 (р  0,01). 

Це дає підстави стверджувати, що при збіль-

шенні активності геомагнітного поля відбу-

вається зменшення значень питомої інтенсив-

ності біолюмінесценції. В цьому аспекті ве-

ликий інтерес викликає можливість викори-

стання люмінесцентних бактерій як біоінди-

каторів для прогнозування змін та збурень 

геомагнітного поля. 

Однак для збільшення частоти збігів добо-

вих змін біолюмінесценції та флуктуацій гео-

магнітної активності, а відповідно і підвищення 

достовірності коефіцієнтів кореляції, необхідно 

проводити моніторингові погодинні визначен-

ня біолюмінесценції бактерій P. phosphoreum за 

допомогою приладу, який повинен являти 

собою “біореактор” із безперервним культи-

вуванням бактерій і автоматичною реєстрацією 

даних. Отримані при такому добовому моні-

торингу значення біолюмінесценції бактерій 

дають можливість проводити їх порівняння зі 

збуреннями та значними флуктуаціями гео-

магнітного поля, прояв яких має імовірнісний 

характер.  

Висновки 

1. Для досліджень інтенсивності біолюмі-

несценції як біоіндикатора геомагнітного по-

ля були визначені оптимальні характеристики 

суспензії об’ємом 3 мл з оптичною густиною 

0,1 (670 нм). 

2. Показана наявність достовірної оберне-

ної залежності між К-індексами геомагнітного 

поля та питомою інтенсивністю люмінесценції 

P. рhosphoreum, коефіцієнт кореляції у місяці з 

підвищеною геомагнітною активністю становив 

R = 0,51 (р  0,02).  

3. При порівнянні щоденних змін пито-

мої інтенсивності біолюмінесценції бактерій та 

К-індексів геомагнітного поля в різні місяці 

досліджень було визначено, що при збільшенні 

варіацій геомагнітного поля відбувається змен-

шення значень питомої інтенсивності біолю-

мінесценції бактерій.  

4. Використання автоматизованої системи 

моніторингу інтенсивності світіння люмінес-

центних бактерій дає змогу краще прогнозува-

ти в часі наявність збурень магнітного поля 

Землі.  
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Ю.П. Горго, И.А. Грецкий, О.И. Демидова 

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БИОЛЮМИНЕСЦЕНЦИИ БАКТЕРИЙ PHOTOBACTERIUM PHOSPHOREUM 

ДЛЯ БИОИНДИКАЦИИ ГЕОМАГНИТНОЙ АКТИВНОСТИ 

Проблематика. Современной проблемой является определение особенностей характеристик разных микроорганизмов для 
биоиндикации активности состояния геофизических параметров среды.  
Цель. Определение корреляционных зависимостей между значениями интенсивности свечения бактерий Photobacterium 
phosphoreum и факторами, определяющими геомагнитную активность.  
Методика реализации. Определяли оптимальные параметры суспензии для исследований интенсивности биолюминесценции 
в качестве биоиндикатора состояния геомагнитного поля. На протяжении 2 месяцев проводили мониторинг удельной интен-
сивности свечения бактерий и сравнивали ее с ежедневными значениями активности геомагнитного поля в условиях г. Киева 
во время проведения исследований биолюминесценции. Определения вариаций геомагнитного поля проводились по данным 
Центра прогноза космической погоды Национального управления океанических и атмосферных исследований США. Описание 
солнечной активности проводили для “чисел Вольфа” и потока солнечного радиоизлучения на длине волны 10,7 см. 
Результаты. Были рассчитаны коэффициенты корреляции изменений ежедневных значений интенсивности биолюминесцен-
ции бактерий и сравнены со значениями К-индекса и Ар-индекса, “чисел Вольфа” и потока солнечного радиоизлучения. Опре-

делена обратно пропорциональная достоверная средняя корреляционная связь R = 0,41 между значениями удельной бакте-
риальной люминесценции и К-индексами геомагнитного поля, а со значениями потока солнечного радиоизлучения установлена 
достоверная прямо пропорциональная связь. Показано, что при увеличении интенсивности вариаций геомагнитного поля про-
исходит уменьшение значений удельной интенсивности биолюминесценции бактерий. 
Выводы. Показано наличие достоверной обратной зависимости между К-индексами геомагнитного поля и удельной интенсив-
ностью люминесценции P. рhosphoreum, коэффициент корреляции в месяцы с повышенной геомагнитной активностью равнял-

ся R = 0,51. Использование автоматизированной системы мониторинга интенсивности свечения люминесцентных бактерий 
позволяет лучше прогнозировать во времени проявления возмущений магнитного поля Земли. 

Ключевые слова: геомагнитная активность; биолюминесценция; биоиндикация; интенсивность; Photobacterium phosphoreum. 

Yu.P. Gorgo, I.O. Greckiy, O.I. Demydova 

THE USE OF LUMINOS BACTERIA PHOTOBACTERIUM PHOSPHOREUM AS A BIOINDICATOR OF GEOMAGNETIC ACTIVITY 

Background. An actual problem is determination of features of different micro-organisms for the activity bioindication of environment 
geophysical parameter state.  
Objective. The aim of the paper is to determine correlation dependences between values of luminescence intensity of bacteria 
Photobacterium phosphoreum and factors determining geomagnetic activity.  



Innov Biosyst Bioeng, 2018, vol. 2, no. 4                                                                                                                                                 277 

                                                                                                                                        277  

Methods. The optimum parameters of suspension were determined for research of bioluminescence intensity as a bioindicator of the 
geomagnetic field state. The monitoring of specific intensity of bacteria luminescence has been carried out for 2 months and it was 
compared to the daily values of activity of the geomagnetic field in the conditions of Kiev, during the research of bioluminescence. Vari-
ation determination of the geomagnetic field was conducted from data of Space Environment Center, NOAA & U.S. Air Force. 
Description of sun activity was conducted with the use of the "Wolf numbers" and flux of sun radio radiation at a wavelength 10,7 сm.  
Results. The correlation coefficients of changes of bacteria bioluminescence intensity daily values were calculated and compared to the 
K-index and Ap-index values, "Wolf numbers", and flux of sun radio radiation. The inverse proportional reliable average correlation was 

defined R = 0,41 between the values of specific bacterial luminescence and the K-indexes of the geomagnetical field, and with the val-
ues of flux of sun radio radiation – reliable directly proportional correlation. It is shown, that at the geomagnetic field variation intensity 
increase there is reduction of values of bacteria bioluminescence specific intensity. 
Conclusions. The presence of reliable inverse dependence between K-indexes of geomagnetic field is shown and specific intensity of 

the P. rhosphoreum luminescence, the correlation coefficient in months with increased geomagnetic activity was R = 0,51. The use of 
the automated system of the luminescent bacteria luminescence intensity monitoring allows better forecasting in time the manifestations 
of indignations of the Earth’s magnetic field. 

Keywords: geomagnetic activity; bioluminescence; bioindication; intensity; Photobacterium phosphoreum. 

 


